
4. [문항코드]

그림과 같이 AB , BC , cos∠ABC  

 인 삼각형 ABC가 

있다. ∠ABC의 이등분선과 ∠CAB의 이등분선이 만나는 점을 
D, 선분 BD 의 연장선과 삼각형 ABC의 외접원이 만나는 점을 
E라 할 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?

보 기
ㄱ. AC 

ㄴ. EA EC

ㄷ. ED 



[4점]

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③  ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
















































10. [문항코드]
그림과 같이 한 평면 위에 있는 두 삼각형 ABC, ACD 의 외심을 
각각 O, O′ 이라 하고 ∠ABC  , ∠ADC   라 할 때,

sin 

sin 
 

 , cos    

 , OO′ 

이 성립한다. 삼각형 ABC의 외접원의 넓이가 


 일 때,   의 

값을 구하시오. (단,  와 는 서로소인 자연수이다.)

[4점]



4. [문항코드]

그림과 같이 AB, BC , CA인 삼각형 ABC가 
있다. 선분 BC 위에 점 B가 아닌 점 D를 AD가 되도록 잡고, 
선분 AC 위에 양 끝점 A, C가 아닌 점 E를 사각형 ABDE가 
원에 내접하도록 잡는다.

다음은 선분 DE의 길이를 구하는 과정이다.

삼각형 ABC에서 코사인법칙에 의하여
cos∠ABC 가

이다. 삼각형 ABD에서 sin∠ABD 가 

이므로 사인법칙에 의하여 삼각형 ABD의 외접원의 반지름의 
길이는 나  이다.

삼각형 ADC에서 사인법칙에 의하여

sin∠CAD

CD
sin∠ACD

AD

이므로 sin∠CADAD

CD
× sin∠ACD이다.

삼각형 ADE에서 사인법칙에 의하여
DE 다

이다.

위의 (가), (나), (다)에 알맞은 수를 각각 , , 라 할 때, 
××의 값은?

[4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤




7. [문항코드]
그림과 같이 반지름의 길이가 인 원에 내접하는 
사각형 ABCD가 다음 조건을 만족시킨다.

∘ABAD이고 AC이다.
∘사각형 ABCD의 넓이는 이다.

다음은 선분 BD의 길이와 의 비를 구하는 과정이다.

ABAD라 할 때
두 삼각형 ABC, ACD에서 각각 코사인법칙에 의하여

cos∠ACB

 BCBC
가 ,

cos∠DCA

 CDCD

가 
이다.
이때 두 호 AB, AD에 대한 원주각의 크기가 같으므로
cos∠ACB cos∠DCA이다.
사각형 ABCD의 넓이는
두 삼각형 ABD, BCD의 넓이의 합과 같으므로




sin∠BAD


×BC×CD× sin∠BAD 

에서 sin∠BAD 나 이다.
따라서 삼각형 ABD에서 사인법칙에 의하여
BD  R 다  이다.

위의 (가)에 알맞은 식을 라 하고, (나), (다)에 알맞은 수를 

각각 , 라 할 때, 

의 값은?

[4점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 




6. [문항코드]

두 점 O O를 각각 중심으로 하고 반지름의 길이가 OO인 두 
원   가 있다. 그림과 같이 원  위의 서로 다른 세 점 
A B C와 원  위의 점 D가 주어져 있고, 세 점 A O

 O
와 

세 점 C O D가 각각 한 직선 위에 있다.
이때 ∠BO


A  , ∠O


O


C  , ∠O


O


D 이라 하자.

다음은 AB  OD    이고     일 때, 선분 AB와 
선분 CD의 길이의 비를 구하는 과정이다.

∠COO  ∠OOD 이므로   


 

 이고 

    에서     이므로 ∠COB  이다.
이때 ∠OOB     이므로 삼각형 OOB와 삼각형 

OOD는 합동이다.
AB 라 할 때
BO OD  이므로 AO ㈎ 이고,

∠BOA  

 이므로 cos 


 ㈏ 이다.

삼각형 OBC에서

BC  BO   ∠COB  

 이므로

코사인법칙에 의하여 OC ㈐ 이다.
CD ODOCOOOC이므로

AB  CD   

㈎
 ㈐ 이다.

위의 (가), (다)에 알맞은 식을 각각  라 하고, (나)에 
알맞은 수를 라 할 때, ×의 값은?

[4점]

① 

 ② 

 ③ 

 ④ 

 ⑤ 





5. [문항코드]

그림과 같이 AB , AC  이고 cos∠BAC 

 인 삼각형 

ABC가 있다. 선분 AC 위의 점 D 와 선분 BC 위의 점 E에 
대하여

∠BAC  ∠BDA  ∠BED

일 때, 선분 DE의 길이는?

[4점]

① 

 ② 

 ③ 

 ④ 

 ⑤ 



13. [문항코드]
그림과 같이

BC, CD, cos∠BCD 

 , ∠DAB 



인 사각형 ABCD에서 두 삼각형 ABC와 ACD는 모두 
예각삼각형이다. 선분 AC를   로 내분하는 점 E에 대하여 선분 
AE를 지름으로 하는 원이 두 선분 AB, AD와 만나는 점 중 A가 
아닌 점을 각각 P, P라 하고, 
선분 CE를 지름으로 하는 원이 두 선분 BC, CD와 만나는 점 중 
C가 아닌 점을 각각 Q, Q라 하자.
PP  QQ   이고 삼각형 ABD의 넓이가 일 때, 
ABAD의 값은? (단, ABAD)

[4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

AE를 지름으로하는 원을 C
,
EC를지름으로하는원을C 24하자!

AE ; EC = 1 : 201 므로 C
, Cz의 반지름 길이 비는 1 :2 이다

Qioar
= 2X STncBADP, P
5

이므로Sin <QiCa
2

5zk
= βX

3k
=> 25 =

sin<BAD

2

32π Sin<BAD

∴ sTn < BAD = 54
,

< BAD> 2파이므로 COS < BAD = - 53

거 y54 = 2 ⇒ Uy = 5 ( AD = 거, AB =

Y )

- 53 =

U4y- BD
2

3주22 - BD
-

2

1

= -

5
2uy , 2 . 3 - 2

:
BD- = 17이므로-

53 =거y밟

ny =5이므로 &y례

ef2uy +y
= 지 : x+y=

치
n



5. [문항코드]
그림과 같이 사각형 ABCD가 한 원에 내접하고

AB, AC , AD, ∠BAC∠CAD

일 때, 이 원의 반지름의 길이는?

[4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 




6. [문항코드]
그림과 같이 중심이 O 이고 
반지름의 길이가   인 원 
 과 중심이 O 이고 반지름의 
길이가 인 원  에 대하여 
O


O

 이다. 원  위를 움직이는 
점 A에 대하여 직선 AO 가 원 
 과 만나는 점 중 A가 아닌 점을 
B라 하자. 원  위를 움직이는 점 C에 대하여 직선 AC가 원 
 과 만나는 점 중 A가 아닌 점을 D라 하자.

다음은 BD가 최대가 되도록 네 점 A, B, C, D를 정할 때, 
O


C 을 에 대한 식으로 나타내는 과정이다.

삼각형 ADB에서 사인법칙에 의하여

sin

BD
 가

이므로 BD가 최대이려면 직선 AD가 원  와 점 C에서 
접해야 한다.

이때 직각삼각형 ACO 에서 sinAO

 이므로

BDAO



× 가

이다.
그러므로 직선 AD가 원  와 점 C에서 접하고 AO 가 

최소일 때 BD는 최대이다.
AO 의 최솟값은

나

이므로 BD가 최대일 때,
OC

  다

이다.

위의 (가), (나), (다)에 알맞은 식을 각각 , , 라 할 
때, ××의 값은?

[4점]

① 216 ② 192 ③ 168 ④ 144 ⑤ 120



8. [문항코드]
길이가 인 선분 AB를 지름으로 하는 반원의 호 AB 위에 점 
C를 BC이 되도록 잡는다. 점 D가 호 AC 위의 점일 때, 
<보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?
(단, 점 D는 점 A와 점 C가 아닌 점이다.)

보 기

ㄱ. sin∠CBA



ㄴ. CD일 때, AD

ㄷ. 사각형 ABCD의 넓이의 최댓값은 이다.

[4점]

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③  ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ



3. [문항코드]
AB , AC 인 예각삼각형 ABC에서 ∠A의 이등분선과 
삼각형 ABC의 외접원이 만나는 점을 D, 점 D에서 선분 AC에 
내린 수선의 발을 E라 하자. 선분 AE의 길이를 라 할 때, 
의 값을 구하시오.

[4점]






















































































































3. [문항코드]
그림과 같이 원에 내접하는 사각형 ABCD에 대하여

ABBC, AD, ∠BAD 



이다. 두 직선 AD, BC의 교점을 E라 하자.

다음은 ∠AEB일 때, sin의 값을 구하는 과정이다.

삼각형 ABD와 삼각형 BCD에서 코사인법칙을 이용하면
CD 가

이다. 삼각형 EAB와 삼각형 ECD에서
∠AEB는 공통, ∠EAB∠ECD

이므로 삼각형 EAB와 삼각형 ECD는 닮음이다.
이를 이용하면

ED 나

이다. 삼각형 ECD에서 사인법칙을 이용하면
sin  다

이다.

위의 (가), (나), (다)에 알맞은 수를 각각 , , 라 할 때, 
×의 값은?

[4점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 




21. [문항코드]
좌표평면 위의 두 점 O , A 과 좌표가 양수인 서로 다른 
두 점 P, Q가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) APAQ 이고 OPOQ이다.

(나) cos∠OPA cos∠OQA



사각형 OAPQ의 넓이가 


일 때, ×의 값을 구하시오. (단, 

와 는 서로소인 자연수이다.)
[4점]

< OPA = 여하면smθ=④
AP= AQ이 < OQA = LoPA이므로고 DAOQP는

원에 내접하는 사각형이 .

DOAP가 작각 삼각형 =⇒ 0= 8

DOQP 도 작각삼각형 ⇒ Oip
=

n ,OQ= y- > uty
르 64

DoQA에서 c00 D =

따14Y* =4
-
LT5

229%-y
5bty

=

i 5y→ y- 7 . r 8

YK 8 이로Y 7; n =t퍼

∴ DoApQ = 55 -

7 잔 * t 2. 2 따 * = 2퍼ㆍ155=ZS5

찍
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이 문제지에 관한 저작권은 파급효과 수학팀에 있습니다.

11. [문항코드]
그림과 같이 ∠BAC, AB , BC인 삼각형 
ABC가 있다. 삼각형 ABC의 내부의 점 P에 대하여 ∠PBC, 
∠PCB일 때, 삼각형 APC의 넓이는?

[4점]

① 

 ②

 ③ 

 ④

 ⑤ 



7. [문항코드]
그림과 같이 선분 AB를 지름으로 하는 원 위의 점 C에 대하여

BC  , cos∠CAB 



이다. 선분 AB를   로 내분하는 점을 D라 할 때, 삼각형 

CAD의 외접원의 넓이는 이다. 

 의 값을 구하시오.

[4점]



13. [문항코드]
그림과 같이 평행사변형 ABCD가 있다. 점 A에서 선분 BD에 
내린 수선의 발을 E라 하고, 직선 CE가 선분 AB와 만나는 점을 

F라 하자. cos∠AFC
 , EC이고 삼각형 CDE의 

외접원의 반지름의 길이가 일 때, 삼각형 AFE의 넓이는?

[4점]

① 
 ② 7 ③ 

 ④ 
 ⑤ 8

50 )
295

50 dTE
3DL
-
0

공Lθ

*

π
…다여다며
. .다" "*

까

…
. 0였다쳐 …따 "

=⇒ DAEB는 직각이등변삼각형

DAFE : 2 × 54 . XI 0 =2
음



2. [문항코드]
그림과 같이 선분 AB를 지름으로 하는 반원의 호 AB 위에 두 
점 C, D가 있다. 선분 AB의 중점 O에 대하여 두 선분 AD, 
CO가 점 E에서 만나고,

CE, ED , ∠CEA 




이다. AC×CD의 값은?

[4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



9. [문항코드]

반지름의 길이가  인 원에 내접하고 ∠A  

 인 삼각형 

ABC가 있다. 점 A를 포함하지 않는 호 BC 위의 점 D에 대하여 

sin∠BCD

 일 때, BDCD의 값은?

[4점]

① 

 ②  ③ 

 ④  ⑤ 





8. [문항코드]

그림과 같이 AB , ACBD, AC BD    인 두 삼각형 ABC, 
ABD 가 있다. 점 C에서 선분 AB에 내린 수선의 발 H 는 선분 
AB를    으로 내분한다.

두 삼각형 ABC , ABD 의 외접원의 반지름의 길이를 각각  , 라 

할 때,    × ∠CAB   이다. AC
 의 값을 구하시오. 

(단, ∠CAB  

 ) 

[4점]



2. [문항코드]

∠BAC   


 ≤   

 인 삼각형 ABC의 외접원의 중심을 O, 

세 점 B, O, C를 지나는 원의 중심을 O′이라 하자. 다음은 점 

O′이 선분 AB위에 있을 때, AC

BC 의 값을 에 대한 식으로 

나타내는 과정이다.

삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 
길이를 라 하면 사인법칙에 
의하여

sin

BC
 R

세 점 B, O, C를 지나는 원의 반지름의 
길이를 라 하자. 

선분 O′O는 선분 BC를 수직이등분하므로 이 두 선분의 
교점을 M이라 하면
O′M r OM r   Rcos 

직각삼각형 O′BM에서   가 ×이므로
sin∠O′BM  나

따라서 삼각형 ABC에서 사인법칙에 의하여

AC

BC
 다

위의 (가), (나), (다)에 알맞은 식을 각각 , , 라 

하자. cos  

 , cos 

 인 , 에 대하여 

  





 

 이다.   의 값을 구하시오.

(단, 와 는 서로소인 자연수이다.)
[4점]





















































































































